

## 习近平就印尼海军潜艇失事沉没向印尼总统佐科致慰问电

新华社北京4月27日电 国家主席习近平4月27日就印尼海军近日一艘潜艇沉没向印尼总统佐科致慰问电。习近平在慰问电中表示，惊悉印尼海军一艘潜艇失事沉没，众多官兵不幸罹难，我谨代表中国政府和中国人民，并以我个人的名义，对遇难者表示深切的哀悼，向遇难者家属致以诚挚的慰问。

## 习近平就伊拉克发生医院火灾事故向伊拉克总统巴尔哈姆致慰问电

新华社北京4月27日电 4月27日，国家主席习近平就伊拉克医院火灾事故，造成重大人员伤亡向伊拉克总统巴尔哈姆致慰问电，代表中国政府和中国人民，对遇难者表示深切的哀悼，向遇难者家属和伤者致以诚挚的慰问。

# 习近平在广西考察时强调 解放思想深化改革凝心聚力担当实干 建设新时代中国特色社会主义壮美广西



27日上午，习近平在南宁市广西民族博物馆外，同参加三月三“歌圩”民族文化活动的各族群众亲切交流。

新华社记者 谢环驰摄



26日下午，习近平在广西柳工集团有限公司察看产品展示。

新华社记者 鞠鹏摄

新华社南宁4月27日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日在广西考察时强调，要坚决贯彻党中央决策部署，完整、准确、全面贯彻新发展理念，坚持稳中求进工作总基调，解放思想、深化改革、凝心聚力、担当实干，统筹疫情防控和经济社会发展，统筹发展和安全，在推动边疆民族地区高质量发展上闯出新路子，在服务和融入新发展格局上展现新作为，在推动绿色发展上迈出新步伐，在巩固发展民族团结、社会稳定、边疆安宁上彰显新担当，建设新时代中国特色社会主义壮美广西。

4月25日至27日，习近平在广西壮族自治区党委书记鹿心社和自治区政府主席蓝天立陪同下，先后来到桂林、柳州、南宁等地，深入革命纪念馆、农村、企业、民族博物馆等，就贯彻党的十九届五中全会精神、开展党史学习教育、推动“十四五”开好局起好步等进行调研。

25日上午，习近平来到位于桂林市全州县才湾镇的红军长征湘江战役纪念馆，向湘江战役红军烈士敬献花篮并三鞠躬，瞻仰“红军魂”雕塑，参观纪念馆。1934年底，为确保中共中央和中央红军主力渡过湘江，粉碎敌人围歼红军于湘江以东的企图，几万名红军将士血染湘江两岸，这一战成为事关中国革命生死存亡的重要历史事件。习近平表示，我到广西考察的第一站就来到这里，目的是在全党开展党史学习教育之际，缅怀革命先烈，赓续共产党人精神血脉，坚定理想信念，砥砺革命意志。革命理想高于天，理想信念之火一经点燃就会产生巨

大的精神力量。红军将士视死如归、向死而生、一往无前、敢于压倒一切困难而不被任何困难所压倒的崇高精神，永远值得我们铭记和发扬。在实现第二个百年奋斗目标的新长征路上，我们要抱定必胜信念，勇于战胜来自国内外的各种重大风险挑战，朝着实现中华民族伟大复兴的目标奋勇前进。

随后，习近平来到才湾镇毛竹山村。该村近年来积极发展葡萄种植业，有力促进了农民增收。习近平走进葡萄种植园，察看葡萄长势。农技人员正在指导村民为葡萄绑蔓、定梢，看到总书记来了，乡亲们纷纷围拢过来。习近平详细询问葡萄产量、品质、销路、价格等情况。他强调，全面推进乡村振兴，要立足特色资源，坚持科技兴农，因地制宜发展乡村旅游、休闲农业等新产业新业态，贯通产加销，融合农文旅，推动乡村产业发展壮大，让农民更多分享产业增值收益。

习近平步行察看村容村貌，并到村民王德利家中看望，同一家人围坐在一起聊家常。王德利告诉总书记，他们家种了12亩葡萄，农闲时外出务工，去年家庭收入超过14万元。习近平听了十分高兴。他指出，经过全党全国各族人民共同努力，在迎来中国共产党成立一百周年的重要时刻，我国脱贫攻坚战取得全面胜利。好日子都是奋斗出来的。希望你们依靠勤劳智慧把日子过得更有甜味、更有奔头。要注重学习科学技术，用知识托起乡村振兴。离开村子时，乡亲们高声向总书记问好。习近平向大家挥手致意。他深情地说，让人民生活幸福是

“国之大者”。全面推进乡村振兴的深度、广度、难度都不亚于脱贫攻坚，决不能有任何喘口气、歇歇脚的想法，要在新起点上接续奋斗，推动全体人民共同富裕取得更为明显的实质性进展。

近年来，桂林市大力推进漓江“治乱、治水、治山、治本”，改善了漓江生态环境。25日下午，习近平来到桂林市阳朔县漓江杨堤码头，听取漓江流域综合治理、生态保护等情况汇报，并乘船考察漓江阳朔段。他强调，要坚持山水林田湖草沙系统治理，坚持正确的生态观、发展观，敬畏自然、顺应自然、保护自然，上下同心、齐抓共管，把保持山水生态的原真性和完整性作为一项重要工作，深入推进生态修复和环境污染治理，杜绝乱采乱挖，推动流域生态环境持续改善、生态系统持续优化、整体功能持续提升。

26日，习近平来到桂林市象鼻山公园，远眺山水风貌，沿步道察看商业、邮政等服务设施。游客们高声欢呼：“总书记好！”习近平同大家亲切交流。他指出，桂林是一座山水甲天下的旅游名城。这是大自然赐予中华民族的一块宝地，一定要呵护好。要坚持以人民为中心，以文塑旅、以旅彰文，提升格调品位，努力创造宜业、宜居、宜乐、宜游的良好环境，打造世界级旅游城市。

当天下午，习近平来到柳州市考察调研。在广西柳工集团有限公司，习近平先后走进公司展厅、研发实验中心、挖掘机械装配厂等，听取企业发展情况介绍，察看主要产品展示，同企业职工和技术研发人员

亲切交谈。习近平强调，制造业高质量发展是我国经济高质量发展的重中之重，建设社会主义现代化强国、发展壮大实体经济，都离不开制造业，要在推动产业优化升级上继续下功夫。只有创新才能自强、才能争先，要坚定不移走自主创新道路，把创新发展主动权牢牢掌握在自己手中。要坚持党对国有企业的全面领导，坚持加强党的领导和完善公司治理相统一，在深化企业改革中搞好党的建设，充分发挥党组织在企业改革发展中的领导核心作用。

随后，习近平来到柳州螺蛳粉生产集聚区，详细了解螺蛳粉特色产业促进就业、带动农民增收等情况。习近平指出，发展特色产业是地方做实做强做优实体经济的一大实招，要结合自身条件和优势，推动高质量发展。要把住质量安全关，推进标准化、品牌化。要帮助民营企业解决实际困难，鼓励、支持、引导民营企业发展壮大。

广西是我国少数民族人口最多的自治区。27日上午，习近平来到位于南宁市邕江之畔的广西民族博物馆，参观民族文化展。博物馆外，三月三“歌圩”壮族对歌等民族文化活动正在这里集中展示。习近平强调，广西是全国民族团结进步示范区，要继续发挥好示范带动作用。各民族共同团结进步、共同繁荣发展是中华民族的生命所在、力量所在、希望所在，在全面建设社会主义现代化国家的新征程上，一个民族都不能少，各族人民要心手相牵、团结奋进，共创中华民族的美好未来，共享民族复兴的伟大荣光。（下转第二版）

## 新时代，为何呼唤大国工匠？

### 弘扬工匠精神

◎实习记者 代小佩

4月27日，全国总工会召开大会庆祝“五一”国际劳动节，表彰2891个集体和个人。记者了解到，今年的表彰注重推荐产业工人特别是高技能人才，363名高技能人才获2021年度全国五一劳动奖章。

人生在勤，勤则不匮。习近平总书记一直关心劳模、关爱劳动者，对弘扬工匠精神的倡导和要求一以贯之。

不久前，他对职业教育工作作出重要指示强调，要加快构建现代职业教育体系，培养更多高素质技术技能人才、能工巧匠、大国工匠。

### 新时期，产业工人有了新使命

“在工厂车间，就要弘扬‘工匠精神’，精心打磨每一个零部件，生产优质的产品。”2016年4月，习近平总书记任安徽合肥主持召开知识分子、劳动模范、青年代表座谈会并发表重要讲话时这样强调。此后，他又在多个场合提及高技能人才、大国工匠、工匠精神，明确“当代工人不仅要有力量，还要有智慧、有技术，能发明、会创新”。

开栏的话“天下大事，必作于细”。执着专注、精益求精、一丝不苟、追求卓越的工匠精神，既是中华民族工匠技艺世代传承的价值理念，也是我们开启新征程，从制造业大国迈向制造业强国的时代需要。今日起，本报开设“弘扬工匠精神”栏目，讲述动人的“工匠故事”，介绍可学可敬的高技能人才典范，传播工匠技艺之美、精神之美；挖掘国内外在高技能人才培养、创新创造等方面的经验成效，凝聚社会共识，推动政策完善，提升工匠地位，让更多优秀工匠竞相涌现。

对工人的新要求多次体现在治国安邦的文件中。2016年，政府工作报告首次提到工匠精神。2017年印发的《新时期产业工人队伍建设改革方案》明确指出，造就一支有理想守信念、懂技术会创新、敢担当讲奉献的宏大的产业工人队伍。党的十九大报告指出，建设知识型、技能型、创新型劳动者大军，弘扬劳模精神和工匠精神。2020年，十九届五中全会《建议》指出，实施知识更新工程、技能提升行动，壮大高水平工程师和高技能人才队伍。现实中，产业工人绽放光芒的舞台愈加广阔。从更多中国技工参加世界技能大赛到各类技能赛事和培训遍地开花，从深化职业教育改革到加大对技能人才的奖励表彰，呼唤更多高技能人才、能工巧匠、大国工匠成为时代交响。

### 推动经济转型升级，大国工匠是重要助力

高凤林如今已是首都航天机械有限公司

特种熔融焊接工、高级技师，全国总工会副主席（兼），曾先后攻克航天焊接领域内200多项难关。十几年前，由16个国家和地区参与的AMS-02探测器项目遇到制造难题——焊接导致装备变形，诺贝尔奖得主丁肇中邀请高凤林解决，后者凭借精湛焊接技艺解决了这项国际难题。回首中国航天事业发展历程，一大批像高凤林一样的工人在关键制造工艺中取得突破。

高凤林告诉记者：“要改变技术受制于人或落后于人的现状，要加强创新研究，也要提升产业工人队伍素质，培养更多大国工匠。”然而，近年来我国技能型人才难求。2019年统计数据显示，中国技能型人才缺口约2000万人。与此同时，虽然我国已成为全世界唯一拥有联合国产业分类中所列全部工业门类的国家，但制造业在全球价值链中仍处于中低端。

在高凤林看来，技术工人总量短缺，高技能人才匮乏，是制造大国转型为制造强国面临的痛点。

党的十九大报告指出，我国经济已由高速增长阶段转向高质量发展阶段。这意味着，支撑发展的要素条件随之发生变化。

“中国经济要迈向中高端，劳动者的职业技能首先要迈上中高端。”中华全国总工会研究室主任吕国泉在接受科技日报记者采访时说，我国劳动年龄人口占比进入下降阶段，劳动力成本优势逐渐减弱，经济发展要从“向人口要红利”转为“向人才要红利”。

吕国泉表示：“再雄厚的资本必须由人变成生产力，再先进的技术需要劳动者付诸实践才能落地。技能人才买不来，必须自己培养。大国工匠是技能人才的佼佼者，发挥他们的引领示范作用能促进领域内整体技术水平提升。”

### 塑造良好社会风尚，工匠精神不可或缺

培养大国工匠是否有数量指标可参考？吕国泉认为，追求数量有失片面。“大国工匠”还没有统一的明确定义。我们认为，面向行业内，大国工匠要在技术上出类拔萃；面向全社会，大国工匠要在精神上起模范作用。”（下转第三版）

## 一箭九星！ 我国开启商业“共享火箭”发射模式

◎本报记者 付毅飞 操秀英

### “共享火箭”可为所有客户提供高可靠性、高性价比发射服务

共享经济已经深入人们的生活，如今，我国商业航天的小卫星们也能拼“共享火箭”发射升空了。

4月27日11时20分，长征六号遥五火箭在太原卫星发射中心点火升空，以“一箭九星”的方式将齐鲁一号、齐鲁四号、佛山一号等3颗小卫星和6颗搭载卫星成功送入预定轨道，发射任务取得圆满成功。

本次发射的9颗卫星均由中国航天科技集团有限公司所属中国长城工业集团有限公司（以下简称长城公司）作为总承包商提供发射服务。此次任务也是长城公司首次创新商业共享发射模式，又称“拼车发射”，在同一火箭上为国内不同客户的不同卫星同时提供高可靠性、高性价比的发射服务。

本版责编 胡兆珀 高阳

www.stdaily.com  
本报社址：北京市复兴路15号  
邮政编码：100038  
查询电话：58884031

广告许可证：018号  
印刷：人民日报印刷厂  
每月定价：33.00元  
零售：每份2.00元